

【玫瑰少年】

長庚大學教學資源中心姚秋英助理

一、劇情導覽

一位七歲的小男孩律多生長在一個正常的家庭，他與爸爸、媽媽、姊姊及哥哥住在一起。這家人剛搬到一個社區，就在喬遷之喜的家庭聚會上，鄰居們便發現這家人並不真的這麼「正常」，至少他們的兒子律多不是，雖然他很努力地實踐在其生活中。但無奈的是他所處的家庭、學校、社區，並不包容與接納律多穿女裝、行為舉止像女生的他。律多是一個認為自己是個小女孩的小男孩。對他而言正常的事，對別人不一定如此。有些事，人們會做，有些則不，就算看起來理所當然。但其中也談到那些面對自己孩子的固執、認真而不知所措的父母。那些盡己所能卻被鄰居責備目光所傷的父母。劇情在談論著一個平靜住宅區中，發現不同、別人的恐懼、不諒解與排斥的劇情。

他從小就很喜歡生的洋娃娃，這些行父母太多的限制，但社區後，這樣的行為始。律多喜歡上與他心一意想成為他的新是律多父親上司的兒玩結婚遊戲時被傑荷逼律多的父母去正視看心理醫生。但每週果也沒有，雖然律多傷心，律多也嘗試過足球等行為，但對他孩，他深信上帝只是



女孩子的裝扮、玩女為起初並沒有受到隨著他們搬到這個卻成了惡夢的開同班的鄰居傑荷，一娘，恰巧的是傑荷卻子，兩人在傑荷家裡的媽媽給撞見了，並這個問題，帶律多去一次的治療一點效為了不要讓父母親要像個男孩般地踢而言他依然是個女不小心少給了他 X

而已，等他長大之後上帝就會讓他變成女孩，這只是科學上的錯誤而已，到時候就可以跟傑荷結婚了。然而這樣的期待並沒有成真，反而引起了學校家長們的反感，一同聯名強迫律多轉學，甚至讓律多的父親失去了工作，這家人只好再搬到另一個地方，期望能有一個重新的開始。律多的父母皮耶與漢娜用了較為文明的方式——心理諮商。皮耶與漢娜期待透過心理矯正，讓律多意欲變成女孩的想法，能恢復成像男生一樣的舉止。律多試圖像其他男生抓自己褲襠，好讓自己較有男

子氣概，也努力融入男生們踢足球的行列。但無奈地他的嘗試最後卻仍是無功而返。

當父母對孩子的愛，僅餘下「矯正」的念頭時，再加上學校高層收到家長聯名的請願書，也不得不施壓給皮耶與漢娜，於是他們對律多的愛就變了調。律多只是希望父母不管他的性傾向為何？都能以父母親對孩子單純般的愛來愛他，不帶任何條件。這個願望，一直到律多搬家才有了轉機。皮耶與漢娜對所付出的心理諮商費用，就像是江東流水，感到非常憤怒與生氣。而律多的班導師，看見學生在課堂中會嘲笑與捉弄律多，她也曾一度要跟學生們傳遞包容多元文化與價值觀，她說：「在你們的之中，可能會有些人跟你們不太一樣，然而事實上每個人天生本來就都不一樣，你們要嘗試著去接納不同的人，並且要尊重他們，但是，這不是件容易的事情，你們現在正在學習著認識自己，所以才要學習。」

二、性別觀點

1. 破除娘娘腔與男人婆的迷思：

片中看似文明的矯正，骨子裏卻仍隱藏著主流意識對性別的評價。男男、女女的另種選項，似乎總得不到學校與社區的青睞。律多內心甚為苦悶，遭人排擠還被同學嘲笑：「你看他扭扭捏捏、你有胸部怕人家看啊！」、「你是娘娘腔，沒有雞雞」，一群男同學圍過去揍他，此時自己的哥哥卻因為害怕而沒有出手相救自己的弟弟，直到他將自己關在冰庫中，才稍稍減輕父母對他的矯正行為。在社會中可能有弱小的男生、內向的男生，會被稱為娘娘腔的人，但往往都會被同性的人所欺負，為什麼會成為這樣呢？我們的教育出了問題嗎？他們並沒做錯事惹到他人，就只是因為別人看不慣他們的行為，而產生想欺負他們的念頭，人的觀念總是自私的，常常無心的舉動卻無形中會影響他人一生，而埋下不可揮去的陰影。當人們以負向標籤「人妖」貼在男孩愛男孩的行為時，皮耶與漢娜仍難擺脫性別刻板印象的桎梏。畢竟，排擠非我族類的最強大武器，仍是訴諸傳統想法，以言語標籤化其個人信念與行為。

2. 性別認同障礙：

愛一個人應該是無條件的，當我們帶著既有的框架去愛人，偏見難免就成形了。此狀況稱之為「性別認同障礙」，典型的特徵是對自己生理上的性別感到困惑，而很強烈地認為自己應該是另一種性別，表現在行為上則是會

抗拒傳統上屬於其真正的性別角色，而一再地表現出異性的性別角色，甚至會有過度強調的現象，例如有些為了要證明自己是女性的男性性別認同障礙者會打扮得比一般的女性更加豔麗。對律多的父母親而言，歷經遭人歧視、失業風波、搬家等事件後，方能漸漸體會愛不該帶著有色的眼鏡，否則給人壓力，也給自己壓力，一如律多所理解的，他相信上帝忘了給他 X，卻是給了 Y，所以他認為自己是科學上的錯誤。這樣的想法，看在眾人眼裏，感覺是幼稚與不成熟。甚至自己的父母親也無法接受這樣的事實，惟獨律多的外婆卻不這麼想，她用較為開放的眼光來看待律多想要當女孩的梦想，沒有嗤之以鼻的態度，單純就是接納與尊重，並支持律多內心真正想做的事。

3. 應尊重個體差異：

從最基本的兩性關係、同志平權到跨性別等範疇，不只是需要從孩子小時候教導並灌輸他正確的觀念，父母親也需要共同學習及成長。我們的社會應該給予這些孩子更多的關愛，並真心敞開心胸、張開雙臂去接納他，讓他們同樣也能夠感受到與正常人一樣的關懷與尊重。當然，父母親的關愛更是需要，唯有先從包容自己的孩子的「特殊性」，我們才有勇氣面對嚴酷的世界。只不過是與多數人不同的特質罷了，若有一天你我的身份是父母親、朋友或只是擦身而過的陌生人，不論站在什麼位置，都能夠以平常的眼光來看待與尊重這種差異，玫瑰少年們的笑容肯定可以更加燦爛！本片有許多性別認同及性別歧視的議題可探討，社會應用尊重個體差異的人生態度，去欣賞每個人的長處及能力，這才是真正的性別平等！觀賞本片後觀看者尚有許多可思考的層面，現實社會環境中對娘娘腔的性別歧視為何？而不同性傾向者又該如何替自己爭取權益？有性傾向的特殊家人，應該如何面對並處理之？社會又該如何包容並接納個體差異？片中尚有許多性別觀點等您仔細發掘。